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NUMERI

PRIMI £ NUMERI

DI FERMAT

Uno dei pii grandi e piu ori-
ginali matematici di tutti |
tempr,
aveva creduto che tutti i nu-
meri della forma

x
Fe = 22 +4 (con xeN)
fossero NUMERI PRIMI .
Ma <6 non €& vere ! Infatt/

per x=4sihg F=2"+{=5
per x=2 v v Fa::?«i-{:'{?
per x=3 » n F3=28+4-257
per x=4 n

Fo=2"%+4 =65 537
Questi numeri 5 4%, 257 e
65 53% %ono numeri primi.
Per x=5 Leonardo Eulero
(1307-1783), frovo nel 1732,
che Fs = 234 4-

=4 294 967 297 e uquale a

= 6441 x 6 300 417.
2;2+L

E quindi non €
numero primo.
Altri matematici hanno dj-
mos{r:-ko che U numeri

227 4+ 4 con x=z6;12,23 36
non Sono numer! pﬂm\.

Il matematicoc Edoardo Lucas

Pietro Fermat (1604-1665)

Ma come Aa Fatto EULERO
a adeterminare che 644

et/ mrnore arvisore o/
232 + 4 2
Con il metodo delle con -

gruenze si puo’ dlmoe‘(’rare
facilmente che 232 +4 &
divisibile per 644 .

Si bha:

2% = 512 = _420 : (mod.64-1)
22 299} = (-129).8
-4032 = 2’50 ;
216 - 212.2% = 950.4¢ =
=4—DOO: 154 ;
23 = (219)% = (454)2 =
=237%{6 =z -4

¥ 2%%+1 ¢ divisibile per 641

(4842-1891) ha creduto

che 'enunciatoe di Fermat

dovesse essere modificato

€osl: <« Beetds ¢ memere
&Kdella serve

2 22
«2+4; 2%4. 22 4 2% 4
&saro n«mer/ pr//n/ 2

Ma gquesta proprieta’ e le
seguentl proposizioni sui
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numeri primi non sono state
dimostrate , ma nemmeno
smentite da nessun esempio.

1) Ogns numero pars, mag-
grore a7 2, € /a somma
ar due namer;, prims .,

( GOLD BACH).

~

2) Ogns numero pars €
la differenza ar due ru-
mer: pri/ms. ( paLIGNAC).

3) €s/stono /n¥inite coppie ar
namenrs prims avents mirime
drfferenza, . Esgempi 3@ 5;

Se?; 416 13; {7e{9;29e31;
44ed3; . 4179e 484;.4012 e{0Y;
- 4724@ 4223 ;.. 4931 €4933;...
Il piw grapde numero primo

Conosciuto_ sino al 1894 se-

condo ' /ntermedrarie odes Ma-
temat/c/ens, pare sia stato

96%_4-23 058430 092 113 693951 .

Nel 4920 Fanquelbergue bha
accertato che Il numero

242’_ 4 é Pr}mo (... 39 ci(w !).

ANon esistono formule che dia-
no SoLTANToO Aumeri primi,
anzi il matematico Adriano
Legendre (43¥52-1833) ha di-
mostrato che nessun polino-
mio di una indeterminata

puo' rappresentare SOLAMENTE
numer primi.

Sono stati trovat( polino-
mi semplici In 2 che danno

numer( primi quando la x
assume L valori 0,1,2 3
ma solo fino ad un certo va-
lore. Eccone alcum:
2x2+2x +¥ fino ad x:=5;
2+ xt{l v v x=9;
2 % +4 woon 2¢e{0;
X"+ x ¥4 v v x5
2% +2%+19 " " x:{;’-

33 43x 493  fino ad x=21
2,%1 +29 " " %=29
6 +6x 431 » o 2=
X2+ x 441 v v x=3
LUFR.
LR PALESTRA DELLE GARE
QUESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 212
(ostruire sette rette su un
piano tali che le loro interse-
zioni siano 24 dei qual’ ogni
retta ne contenga 6.

QUESTIONE 243

) etica.
Rico struire |‘uguaglianza:
TREXTRE = CINQUE,

sapendo che TRE & un nume.
ro pari.

QUESTIONE 244

Quante sono le diagonal’ di

un poliedro convesso avente
22 facce tutte triangolari?

QUE STIONE 215
Determinare due numeri ra-

zionali tali ¢che la somma dei
loro quadrati sia ugualea 2,

QUESTIONE 216

Date le coordinate dei punti
A,B,C delermipare le coor
dinate del punto A’ simme-
trico di A rispetto alla ret-

ta BC. Gievanni  Longo
QUESTIONE 217

Determinare, senza usare tavo-
le di logaritmi, quale del seguen-
ti numeri

100'?° | 420*°
sia. il maaggiore .

-2



ANGOLO

AcvoTo Vi, Z2-9

QUESTIONE 218

11 numero N ¢ formato da
sei cifre ; la sua cifrg delle
unita’ e 4. Portande quests
cifra a sinistra di N si ot-
tiene un nuove pumero N' di
sel cifre che € uquale al qua
druplo di N:

4(ABCDE4)= (4 ABCDE),

QUESTIONE 219

Costruire il triangolo ARC da.
liilati AB=c ,AC=b e la bi-
settrice AL=w delllangolo in-
termno BAC.

QUESTIONE 220

S{ sostiene talvolta che noi usia-
mo il sistema decimale di nume-
razione ( per cui, per esempio,

362 significa 340°+ 640 +2 )
in quanto abbiamo dieci dita.
Un marz/aro, dopo aver
scr/iéta |‘equazione

x?-46x +41=0,
invitato a scrivere la differen-
za delle radici, scr/ve 40.
Quante dita hanne i marziani!

AB. Per i pumeri compresi fra O
@ 6, la scrittura dei marzian
coincide con la nostra.

QUESTIONE 2924

£’ richiesta /fa risolazione pura.
mente geometrica (per via sin-
tetica) de/ seguente proble-
maq :

€' dato un circolo di raggio n
Costruire un triangolo 1soscele
che sia circosceitto al circolo,
sapendo che la differenza tra
uno dei lati e la meta della ba-
se e d.

QUESTIONE 222

Sia N un numero intero tormato
da h cifre consecutive uguali

a 4, seguite da h cifre uqua-
Il & 5. Dimostrare che qualun-
que sia il valore di h il nume.
ro N+4 @ un quadrato.
Come si scrive la base di det-
to quadrato ?

MATHESIS TRIESTE 1925

Milu

INTERMEDIARIO

L]
1

7

N

L Angolista Marco Swcer, oe/

Merent. "4 Xolta, ov' Milano
chiede ag/r' Argo/st:' wursa rs-
So/uzrone ole/ seguente pro.
blerma :

COSTRUIRE UN TRIANGOLO
ABC  cowoscenmbo IL LATO
BCz= 2a. , L’ALTEZZA AH=A
E LA BISETTRICE AL = w.

questiond pronoile

Ancora sulla QUEST/IONE 18%.
Ricostruire |addizione criptaritme-
lica con le nove cifre si- Apc+
gnificative (da {a 9) sa- DEF=
pendo che DEF=-2ABC. GHL

e
AT

A pag.5 del fase.VI,6 abbiamo pub-
blicato [a risoluzione di G.Guarato
che conduce alle quattre possibili
soluzioni :

192 + 2{9+ 278+ 32F+
194 = 4B = 546= 654 =
576 657 819 9814

ed abbiamo aggiunto la seguente
NOTA di D.Gai :

« e fre /o cifre fosse /mclyse /o TERD
<« S/ arrebbe ana soluzrone i pré @
&preorsameonte : 267+

de: 240 215 34=
[N.d.R: UNA 50LA? Si. Percne?] o1y

A queste domande risponde ancora.
Guseppe Guarato di Valdagno ;

Se fra le cifre fosse incluso o ze-
ro, questo valore nen potrebbe ovwvia-
mente essere assunto dalle lettere

- Confirua a pag. S-
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@ Ministero della Pubblica Istruzione

MATURITA SCIENTIF(CA

SESSIONE ORDINARIA 3-7-14975

Delle seguenti questioni il candidato tratti quelle che ritiene pid adeguate alla sua preparaxione:

1) Assegnata una circonferenza di diametro AB =2, si conduca per A la retta tangente e su essa
si consideri un punfo M tale che AM = x . Da M s; fracci la ulteriore retia tangente alla circon-
ferenza e sia C il punto in cui essa incontra il prolungamento di AB. Posto PI:H, si
esprima y in funzione di x e si disegni il grafito relativo.

2) Inun rifetimento cartesiano ortogonale x0y sono date le parabole C'e "
spettivamente di equazione

ri-

Yy=- x" + 2a.x

_ x? 2% aro |
T T @

si calcoli I'area della regione finita di piano delimitata dalle due parabole e si determini il
valore di @ per cui tale area risulta minima.

Si completi la trattazione dimostrando che se F(x) @ una primitiva di una
funzione fix) per ag %&b, risulta

b
Zf(x)dx = F(b)-F(a).

3) Si conducq internamente ad un angolo retto AOB una Semiretta OC che forma con OA un
angolo AOC=x: presi rispetiivamente su OA ed 0B due punti M @d N tali che OM= i,
ON =V3, siano M' ed N' le rispettive praiecioni di M ed N su OC. Detto P

il punto me-
dio di M'N', si determini x in modo che risulti massima |'area del triangolo NOP.

A p=g.6 a: guesto rase/colo € riportata «una RISOLUZIONE ANA-
LiTICA  della terza questione.

—4-
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MATURITA SCIENTIFICA

SESSIONE SUPPLETIVA

17 -7 - 19%5

1) Si studi la funzione

Y= x? (3 -x)

e se ne disegni il grafico.

Detti A e B ipunti corrispondenti agli estremi relativi della funzione, si conducano per esi

le rette tangenti alla curva ¢ siano C e D i rispettivi punti di contatto. Si calceoli I'area del qua-
drilatero convesse limitatc dai segmenti AC e BD e daglt archi AD eBC della curva.

§${ completi la trattazione dimostrando che se una funxione reale f(x) della variabile reale x
ha in un punto ¢, del sto campo di esistenxa, derivate prima e feconda verificanti le condi -

zioni

.{'(c):o

{'(c)«o

queste sono sufficienti per affermare che in ¢ la f(x) ha un massimo relativa,

2) Assegnato un riferimento cartesiano ortogonole 20y, si congideri la circonferenza di equazione

2+ =4 Detto AB l'arco di essa contenuts nel primo quadrante, si determini su tale arco

un punto P tale che, (ndicati con @ il punto d'intersezione della retta tangente alla circonfe-

renza per P con I'asse delle ascisse e con § quello d'intersezione della retta OP con la

retta di equazione y=2, Varea del triangola @PS risultt minima.

3) In una semicirconferenza di diametro AB= 2r, 5i conduca wuna corda AC tale che

N A N
sia CAB=2x. Delto D il punto medio dellarco BC, si determini x in modo che larea y

del quadrilatero

ACDB risulti massima..

contrnuaiione da pag.3.

A,D,G,C,F con C#+5.
Se I=0 = C+F =40
e se F

= 2 & é 8
saca C = 1;6 23 38 449
ma. come si vede In nessun ca-
so @ verificata [‘uquaglianza
C+F =140

Se B=0O = C+F>10
e,ricordando che AB(< 329,

se F = 2 4 6 8
sara C = 6 7 8 49
E=d, H=2
I = 1 4 ¥
Q = 3,6,9.

GHl= 324 624 924 32¢% &1 927
ABC= 108 208 308 409 209 309
DEF= 2l6 4(6 6l 218 418 614
ma,come si vede, nessuna € accetiabile
Se E=0# Ct+F>i0 3<C<5;
B=5,;F=8 ; C=4 ;=
ABC=1{54;DEF=308 > GHL= 462 ;
IMPOSSIBILE perché€ C=4=G.
Se H=0 =¥ G%3,;6;9 :G=4;5%,8,
e I3+ 5 50 hanno {0 combingzioni:
GHl= 402 408 SD{ So4 So%
ABC= 134 36 1671 168 269
DEF=- 268 232 334 336 538
(continua a pag- 2)

-5.
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MATURITA SCIENTIFICA

19%5 - QUESITO

S/ comnduca /mnterpamente ad «n arngolo retro ADOB wra se-
miretta OC che Yorma con QA ur ango/o AOC = x ; pres/ _ri
spettivamente s« OA od OB awe punt/ M ea N tali che OMsi,

=\3, svano M' ed N' /e rispeti/ive proreecons ar’ M edr N su
OcC. Detto P i punto mediw ar' M'N', s/’ deterrmw x m modo
che risalts massima larea de/ triangelo NOP.

RISOLUZIONE ANALITICA.

Si ha Ms=({;0) . M=(0;V3)
esia gxmx (‘equazione della
retta generica 0C (m>o).

L'equazione della retta MM' (n0¢)€
Yy=- % (x-i) .
Considerandas il sistema
(y= mx
1
) Y=- -,-"(x -4)
%1 deducono le coordinate di M’
' 4 m
M 5( {+m? {+m?
Lequazione della retta AN'(10¢) €
-3 = -1
y-\V3 = X
Considerando il sistema
y =mx
y= -‘-'-"-x +\3
le ¢oordinate di N':

si deducono
] - ﬁ m ﬁ m!
N'=( 1t+md ' {em? )

e quindi le coordinate di P, pun-

to medio di MN :
P=[ 1+3m (4 +3m) ]
TLo2(aemd) 1 2 (14 wm?)
Le equazioni parametriche del
luogo geometrico di P sono:

2= 4+V3m
@ | 2aem)

- m(4+V3m)
4 2 (L + mi)

Eliminando fra le ) il parame-
tro m (: -ﬁ- , €on #o)
s ha:i 52 (x+V39)x
+ V3=
x= H R e
st T 2

P> 2x(x+y?)z x(x+V3)y ,
e dividendo ambo i membri per
x40 si ha |‘equazione
xX*ey2 X 39 _o
2 2

che & l'equazione della circonfe-
renza di centre

@ E( ) e raggio uguale a

I triangolo ONP di base ON=V3

ealtezza PP, ,ha area massima
quando € massima l'ascissa del
punto P, ciee” quando P coincide
con il punto G,punto della circon-
ferenza avente l|'ordinata ugua-
le all'ordinata del centro € “e

quindi ascissa massima . Si ha:

N Y S | .
Xa—%,éi-@G ~T+-5= —i'/'—"

\E) 3 o
=’GE(':T;T) 9 m=g= 3 =blE
=t3m3c,

(continua.)

-6-
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in tal caso P=M'z=N'zG e
appartiene alla retta MN.

La retta richiesta OC si puo
costruire conducendo da O la
perpendicolare ad MN ,

L'area massima richiesta €

A0NPP=Lyz.3 -3
3 ON-PR =5V3 2 --8—\/?.

NOTA. Dette E.,F le intersezio
ni di detta circonferenza con
gli assi OA e 0B,

se mr>o P sitrova sullarco EGF,
s¢ m<o P n v " EOF.

QUESTIONE 148

MATURITA' SCIERTIFICA 1973 - quesite
St studi la variazione della fun-
Zione . _ 3¢os52x ~ 4co05 X )
nell'intervallo (0, 2m).

RISOLUZ/IONE

dedotta dale rrsposte deg/s’ An-

golisti Leonardo Felrcran e fpolo

Veola de/ L.C| “Dante” dr Trreste,

dar&nrico Tamelly del L.5¢<. Fermi,
ar Bar/ ,dr Robertos Martinolli' &/

L.Sc."oberdan, di Trieste, &1’ Fran-
cesco Foglott/ dr Genova-Samp.

e da G/useppe Guarato dr Valda-

gno.

La funzione y=3c052x-4cosz
€ combinazione lineare di due fun-
zioni definite & continue in ogni
punto x dell intervallo (0, 2m)
¢ quindi € funzione definita ¢ con-
tinua in tale intervallo.

I grafici delle due funzioni
Y= 3cos2x @ Yp=-4cosz
sano simmetrici rispetto alla retta

x=T e quindi anche il grafice
della funzione data

Yy= Y+ Y,
e sSimmetrica rigpetto a tale rettq.
La (4) si puo scrivere successiva-
mente y - 3(2ecostx —4) -4 cos x;

Y= 6cos*x - 4eosn-3. (2)

CONTINUAZIONE da pag. S

GHI = 702 708 [ 801]|%04 807
ARC = 234 236G | 26F| 268 269
DEF = 46§ 472 |534[536 $38
Lumco coso compatibile con le

premesse e con le norme cripta
ritmetiche ¢ quello racchiuso in
un rettangolo: 267+534-804 .
Negli altri ‘nove casi esistono c¢op-
pie di lettere che assumono va-
lort uguall.

Si determinano facilmente i se-
guenti punti del grafico :

A 0;-1); B(Fi-3); ¢(m; 7)

D(3F:-3) ed E(2m;-4).
5i ha y=0 per i valeri di
x per cui €

6s*x - 4cosx -3 =0
Questa equaZione in cosx ha

per radici: 05 x = 2;\/35’
{1 valore -2—2’-@ sl deve
scartare perche > 4.

detto a !'arco (del secondo
quadrante) per cwi

Cosa:.ﬁ_@_,si ha:
6
y>o per a <x< 2M-q
y<o per O <kx < a e
per 2r-a < x ¢ 2T

la curva rappresentativa della
funzione incontra lasse « nei
punti L (a ;o) = (2,06..;0)
e L (2m-a;0)= (4.22.;0).
La derivata prima della funzione
@) e y'=6-2cos zQ—Semz) -4(-senn)=
= -42 sen x (f.osx -4,
e s annulla per i valori di x
per i quali € senx=0 ¢ cosz:is--

-1-



ANGOLO AcuvuToO VI, 79

Detto b Varco (del primo qua-
drante)per cui cosb =4

Risulta y'>o  per
bex<T e 2m-bexc 2T ;
risulta y'<o  per

x<b @ T ¢(x< 2T-b

Lla curva presenta quindi
tre massimi in

A(0;-1) ; ¢(m,3) ed E(2m;-)
e due minimi In
Mo (6321 e Mo (am-b;-).

C
MY

Essendo

y' =-24cos’x +4cosx +12,
I'equazione y'=0 ammette due ra-
dici reali compresi fra -4 e +4

ed esistono quind( quattro #ess/,
a due a due simmetrici rispetto al-

la retta X=T.

La figura dd con buona approssi-
mazione |‘andamento del grafico
della funzlone in esame.

NOTA . E' facile disegnare appros:

simativamente ['landamento
della curva in esame consideran-
do prima i grafici delle funzioni

Yo= 3ot 2x , Yp= - 4cos x

e successivamente il grafico
della funzione Y=y, +7Yy, che
si ottiene assegnando, per ogni
valore della =, il punto che bha
per ordinata la somma alge-
brica delle ordinate 4, e y,.

QUESTIONE 149
MATURITA' SCIENTIFICA 4973 - \V QUESITO

Si studi la funzione

_ 4+X
Y= —m3
e se ne disegni il grafico.

Si scriva poi l'equazione della tan-
gente nel sue punto A di ordina-
ta nulla e quella della retta pas-
sante per lo stesso punto e
tangente alla curva in un ulte-
riore punto B.

Detta C ['intersezione della pri-
ma tangente con il grafico, si
calcoli “V'area della regione pia-
na limitata dal segmento BC
e dal grafico stesso

Hapno roviale ottime risoluziont
L. Felicran , F. Fogliott/,G.Guarato,
L. Jannellr @ R Martinol/’.

RISOLUZIONE

Z). La funzione in esame é una cubica
razionale irriducibile definita in tut-
to l'intervallo reale (-oo,+00) escu-
so lo zero. Non gode di alcuna sim-
metria.

E' yZo per
la curva l'interseca {'‘asse x sola-
mente nel punto A (-1;0).
Poiche &im y = +o0

z|ro

x 2 -4 ; quindi

l'equazione x=zo0 (o meglio il semi-
asse positivo delle y) € asintoto
doppie verticale della curva.

Il profilo della curva @ formate

-8 -
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da due rami giacenti in semipiani
opposti rispette all’asse y.
Poiche la (1) si puo scrivere
y= x+-;'?, , (2)
si deduce facilmente che la (1)
presenta un asintoto obliquo e
precisamente la retta y=x,
cio€ la bisettrice del 12 e 3° quadman-
te. Se si indicano con yeY le
ordinate di' due punti di uguale
ascissa, appartenenti rispettivamen.
te alla curva e alla retta y=x

st ha per la (2) 4
y-Y =%

da cui si deduce che € sempre y>Y
e che il grafico della ) & contenu-
to nel semipiane y>x.

2). Derivando la (1) si ha
1_ 33-x% -2 (4¢x3) _ xd -
y e x4 = 23
x<0 e x>°ﬁ .

Si ha quindi un minimo relativo
per x= nel pwl‘lvf_o_

3fg . 3V2
AYCERRE P
Poiche y"- 6 /¢ assume sempre va-
lore positivo, la concawitd della cur-
va ¢ sempre rivolta verso il semas-
se positivo delie y .
Si pud quindi tracciare facilmente i
grafice della curva rappresentativa
della (4).

>0

PQC‘

3). la retta generica passante per
A(-4;0) ha per equazione
Y= m(x+4) 3)

Facendo sistema con la () si ha
'equazione

(4-m)x>-mx* +4 =0 (4)
I& cui radici danno le ascisse dei
punti di intersezione fra (a (4)ela
(3).
Affinche [a (3) risulti tangente alla
(4) nel punto (-4;0), i trinemio del
prime membro della (4) deve ri-
sultare divisibile per (x+i)*
Deve aversi quindi :

do m=3: —2x -2+3=0

della sua ulteriore intersezione con la (1) si

{-m -m o +4
- -{+m +4 .
(4-m)x*-z+1i=z0 (5) = 1-m -1 vl zero
-4 —=dtm 2-m
(-m)x -2 +m=o0 (6) = i-m 2¢m | 3-m=zzero
per m=3 (%)
Vequazione della tangente in A alla (1) € quindi y=3m+3 o |‘ascissa

deduce dalla (6) ponen-
4
K= ‘;_) ¢ (-f’ %)

da cul -’

N ——

o) pi rapidamente si puc calcolare il valore di m della tangente in A,
wnside rando il valore che assume la derivata prima della (3) per x=-4:

e X2 =y (1) -2
y= x3 ) ms= j(::-;} = —W-—_‘- 3

-9_
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La retta generica passante per A
y=m(x+) (3
(ma non tangente in A) € tan-
ente in un uwlteriore punto B
3¢llc'curm,s¢ l‘ascissa di B e
soluzione doppia dell ‘equazione
A-mxr- x +4 =0 (3)

Cie i verifica per il valoredi m
che annulla il A delta (5),
Si ha:

A= 1-4(‘-MJ=O :’m:% R

7"; -x+4=0 (5) ovwero dallal(5)

da cut xoz-—‘—-:
(E-)teo; | e

Xg =2 . - 2(4-%):2'
Ne segue 8(2;_3_.

11 coefficiente angolare della retta

B¢ _g__% 5
PR . RS
2
e l'equazione della retta e
9 3 /o4
y-7 =3 (*°%
cio@ 3 21
yz-dx 3 ™ ()

L'area S della re-gi—one limtata dal

segmento BC e dalla curva (1) si puo

ora 2calcolare nel modo seguente:
=[Tedze 2y 22 de =
s’l 32+ % 7 |dx =

2

=/‘(z'

AAEY

1 _2F
16

2
=[2y- 5 ’-+-1—] = .
_[41 Zx %)y, =

--g-l-"ii)dx =

(*) L'equazione

() della retta BC | %
§1 ricava subito %
,sviluppgndo il N

Y 4

9 -

5 1}=7
determinante —7 % 1

QUESTIONE 190

2'aichiesta wuna r/soluxrone
geome hiea de/ problema !
« Essendo a, b, ¢ i lati di
«un triangolo (a>b>c),deter-
«minare il segmento x in modo
&P ax, bex, c-x
&siano | lati di un triangolo ret.
«tangolo)),
MATURITA' SCIENTIF/CA -Olobrel926
Kelearione
Pubblichhame intante una
RISOLUZIONE ALGEBR/CA
Poiché il lato maggore € a ,
I'1potenusa del triangolo cettangolo
richiesto e a-x,percui dovra'
::::“ @-x)"= (o-2)* +(c-x)"*
fo)= x*-2(bee-a)x +btect-d=0, (1)
equazione da risolvere e discu-
tere per x4 .\#®)
La condizione di realtd per le ra-
did e sempre verificala perche
a_ (b vc-0)_ Lb’-.» & a})
=20 +2bc -2ab -2ac
=2a(a-b)-2¢(a-b) = 2(4-:\;)(«-@) >0
poich€ & per ipetesi, arbrc.
Inoltre si ha
f(c) e *-2bc -2¢*+2 ac++ct-at =
z==2¢(b-a) + (b+a)(b-0) =
= (a-b)(2¢-b-a);
essendo  a il maggore
nore dei tre lati siha:
a-b>o e 2-b-a<o ;
dunque f(c)<0 , discorde con il
primo coetficiente della (), positivo,
Si conclude che ¢ & interno al-
l'intervalle delle aodici
A, C < Xy

({}

11

ecil mi

(%) Le misure dei lati del triangolo

retlangelo ckrcato,devono essere

positive; quindi x deve essere mino-

ra del minore dei tre [ati del triangolo,
Clo€ X< C,

-10 -
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@ quindi soltanto la radice mino-
re ¢ accettabile ; [ problema
ammette in ogni Caso uma @ una
sola Soluzione:

(2 == bec-a -V20@-b)a-c)

Conviene anche studiare il segno
defla radice %, rispetto allo ze-
ro; si ha: 2
fl) = breci-of;
quando f(0)=b*+c*-a'ko, (3)
lo zero & interno alle radict

ei lati del triangolo dato si deb-
bono qumentare ; in tal case
dalla (3) si ha at>b+c? e
quindl il triangolo dato e of%-
sango/oc

Se invece 2 {(o)=b+c-a‘>0 (4)
lo zero € esterno all'intervalle
delle radici @ precisamente ester

no, « Sinistra, essendo T=b+c-ay0;

quindi %, >0 ; in talcase per
la (4) si ha ateblect e il
{riangolo date @ gecurangolo.
Se bct-a’z0 ciom se b+c=a?
si ha x,=0 e il triangolo dato
@ gia® rettangolo e si identifica
con il triangolo da determinare.
PRIMO ESEMPIO: Sia. a=4,b=3,¢=2;
il triangolo dato € ottusangoso ;
perla (2) si ha x=-41
ei lati de/ 4riangolo rettangelo
cercato sono
(@-%)=4+i=5, (b-x)=3+iz4,
(€=%) = 2+441=3,
SECNDO EsEMPI0: Sia azF, bz6, ¢=5
il triangolo dato € a@cwrargeolo;
per la (2) st ha: x=2 ;
a-x=F2=5; b-x=6-2=4;
¢c-xz 5-2=z3,

Questr quesilo erp. stols proposie -
tamente per %o ucorca. di mMomne
qoemaliica. , uae per via. suntedice. .
Ot Risodulond (vedi Quadro a
Pag. 23) hammo 2upotlo X probloma
e algebrica e afeuns hammo -

tuate wna costuzione geomeduca. de-
Mm& Pry. 7y o, fo rerolutirn (2).
v powi di queslo Upo pwp-
blichimo quelta di Gruseppe Guara-
% che € completa amche mefla de-
Leusssene -
Costpwlione . —
Sia. ABC il triangolo dato ; BC=a
CA=6, AB=c. S5ul prolungamento
di BA, e su AR 4tesso si prendano
i punti Dod E tali che sia
AT):A?:é , ':D—E_:E_C:a =
BE =b+c¢c-a @ EA za-b.
Per A si conduca la_perpendico-
lare ad AB e sio AF=zAC = b .

Se ABC ¢ acutangolo (fig.i pag.12)
allora  b*+c*-a* >0 : sia G il pun-
to della semicirconterenza_di_dia-
metro FB tale che sia FG=BC=a
=»> allora BG2=b+c-o.

Se invece ABC 2 ottusangolo (fig.2)
= a*-t-c?>0,2 G e il pun-
to della semicirconferenza di_dia-
metre BC tale che sia CQ = BF
= B.—G2 = a.‘- bz—c".

Il triangolo BHE ,avente BR=B8q,
[rettangolo in H se ABCe acutangolo,
e rettangolo in B se AB( & chusangolo],
@ tale che il late EHj\/'A_/;,
Siano Bye B, (BB, < BB2) le in-
tersezionl della circonferenza
E(EH) con_la BD. E' facile rico-
noscere B R, e BB, sono le so-

luztoni della (4).
Fesccsseone.
Poiche dalla (4)

\/5—/,; = \2(a-b)a-¢) >a-b

risulta ER > EA = a-b .

Se AB¢ e acutangole si ha:
EA < EH<EB  (EB ipotenusa)
per cul, essends BB, >BA,
Funica soluzione & x = BB, e il

44—
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N
/ triangolo AB,C, € il triangolo
rettangolo cercato

'g. 4
/ \ fig = Se Aﬁc e rettan-
AN golo in A, risalta
B _ FB=cB =
BG=BH=0 e
BBy =2(b+c-a) >0
e |'unica
soluzione
< 88g=o

= Se A%c € ottusangolo , oltre
,CXD ad essere -
/N ER >ER € anche EH) EB
N (EH ipote nusa)
- ~ e risulta BB, » BA
/ o . Mentre BB,<O e
I B, N «  quindi l'unica selu-

» zione €

e il segmanto
x dere essere
aggiunto
anziche
sottratto:
anche in que-
s~l-o caso,
AQC. ¢ il
triangolo
cercato.

CONTINUAS
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L' Angolista Guido Gatti ci ha inviate oltre alla rigoluzione al-
gebrica anche la seguen-
te risoluzione geometrica:

Con riferimento al:
la figura traccco il
seqmento AB=b
e da B,

Ll ad AR,
traccio

B_C.=C.

Per A traccio
la retta v
formante
con AB

un angoto

di 45°.
Sulla retts 4
deve glacere
il punto O,
vertice del
triangolo
rettangolo ceraa-

to.
Infatti ogni punto di &
€ equidistante da AB e
dalla retta 4, , parollela a BC e passante per A.
Gon centro in C e raggio uguale ad @ traccio la circonterenza C(a).
It problema € risolto qualora i individui sk r un punto O che sia
centro di una circonferenza tangente ad AB,a 1. e alla crf. ((a).
Traccio allora 2, parallela ad AB e alla distanza a . La 2, incontra la4
in V. Congiungs V con C e, preso su 2 un punto qualunque Oy trmac-
cio una crf. tangente a 4, in Ty ,che seca la retta VC in Cie Cy.
Da C traccio la parallela al raggio O,C di Oy(D(Ty), che seca la ret-
ta vt m O e C@) in R.
Da O tracio la parallela ad AB che seca BC in D.
[l triangolo rettangolo ODC @ quella richiesto. (nfatt’ sono simi-
li i triangoli VOC e V0,C, e sono simili i triangoll VOT e VO,
per cul st ha 5.0, = OT: 0T ;
ma 0,Ci= 04T, quindi 0C=0T . |l segmento HT =CRza
= HT-6T = CR-CO = % = 5‘&:5’H=O~H,=z

0=a-x, ©oD=b-z , HC=zc-=.

omettiamo [a discussione .
Agli Angolisti G.Gatti @ G.Guarato sono stati assegnati premi da

L. 3000 ciascuno, ) .
Ci sembra opportuno riportare per gh Angolisti anche la seguente

-13-
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interessante risoluzione di
ERMENEGILDA SANTALVC/IA pubblica-
ta a pag. 46, fasc.lV,anno I del
BOoLLETTINO della SoclETA' MATEMA-
Tica CaLaBRESE fondata e tuttom
diretto dal Preside Prof. Mariano
Scardlina di Reggiec Calabria .
Poiche ¢

(a-x)-(b-%)=a-b , [@-x)-(c-x)=a-c
il problema proposto si riduce a
uello di costruire un triangolo
rettangolo del quale siano note le
differenze

m=a-b , n=za-c (m<n)
fra l'ipotenusa @ ciascuno der
catets,

Sia ABC il triangolo cercato, di
ipotenusa BC. ~5i descriva il
quadrante di crf. di centro B e
raggio BC limitato dal raggio
BAL e dal raggio BN; si condu-
cano le tangenti LF  NF agl
estremi dell“arco LN . 51 ottiene
cosi il quadrato BLFN.

fer dedurre da questo rettango-
lo la posizione dei vertici Be A
del triangolo cercato, si osservi
chea B ¢ centro di ung crf . tan-
gente alle rette FD,FE e passen-
te per C,; ossia B e equidistante
da C € dalla retta FE e appar-
tiene alla bisettrice FR dellango-
lo retto DFE. Pertanto se C' ¢
il simmetrico di C rispetto alla
retta FB, il problema si ridu-
ce a quello di descrivere lacir-
conferenza , passante per C eC'
e tangente alla retta FE.
Trattasi di un problema assai
noto, che ammette due soluzio-
ni,una delle quali, nel caso no-
stro, non € actcettabile .

[ Sia I Vintersezione fra le rette
C¢' ed FE ;sia T il punto di
contatto della semi-crf. di' diam.
CC'; si riportino infine sulla
retta FE | segmenti
IL=IU =1T. ]

E' facile ora costruire il qua-
drato BLFN e determinare e
posizioni dei vaertici B e A.

————

aglr’ appaffionad

. & uma pki approfn-
dita analis/ a//z‘o¢u;“&:. Grece-
1lone fier guanlo r/gccaraa
la clscessione aeee?d«a 2c-
sobutrni  frer na tinlilica.

2ax™-2(a%o) x +a* = 2bx?+a(a-b)x-ab. (4)

L A B
™, Proponiamo
\ °
T
1 —T
0y ,/ , \\
(AN .
N N\
P ‘\\ \\
B ' QUESTIONE 491
“'\ /! Risolvere l’equazione
\‘\\ //r
E Sy C
N R/SOL UL /IONE
F D dr' Francesco Romeo

Si prolunghi il catete AC fino ad
incontrare NF in D e s condwa
per C il segmento CE parallele a
BAL; risulta <& = AL = DF.

Sara C(D=m , CE=mn ; cioe del
rettangolo CDFE somo notitlati.

de/ L. Sc. Archimede., &y Mess/»a.

Svolgendo i prodotti, portande
tutti i termini a primo membro®
@ raggruppando opportunamen-
te si ha successivamente:

2x(ax-b) - a(2%-a) - bx (2%-a)-
-a(ax-b)=0

-14-
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(2x-a)(ax-b)~(bx+a)(2x-~a)=0
(2x-a)[(@-b) x - (o.+6)]= e}

Quest’ultima per la legge dellan-
nullamento del prodotto si scinde
relle due equazioni linari:

2xX-a =0 ,
(a-b)x - (a+b)=0 ;
dalla (2) si ha

dalla (3)

)
(3)

(-3
x T —
1= 2

se a¥b si ha

a+b
x’, = d__b

la (3) e la () sono

Se a=b=0

identita.

Se a=bzo la (3) diventa

oxX = 2a
impossibile ;

la (1) diventa di 1° grado :

2ax-a*=0 e fornisce la sola

soluzione x4= -of- :

CAS0 PARTICOLARE : a=0%b

la (1) diventa bx%*+bx =0

= x4 =0 ; X2 =-4.

Diversi Angolisti hanno ridotto
'equazione data a forma norma-

le .

2(a-b)x‘-{2(a+b)+a(a-b):lx +a(ath)=0
La difficolta maggiore si presenta

nel riconoscere ¢che 4 € un qua-

drato perfetto . [l calcolo si puo
condurre nel modo seguente:

A=[2(a+h)+afa-b)| % gala-b)a+h)-

=¢(avb) "+ (a-b)* 4ala™b?) -Bo.(a*b)-
= 4(a¥b)t + at(a-b)* — 4a (a*-b) =

= [2 (G.-l' B) -a (a.-b)]z‘

Ora & {acile andare avanti e st ri-

trovano le conclusioni della risolu-
Zione precedente.

'f('gura
questione
192

QUESTIONE 192

Sia ABC un triangolo qualsiasi.
Siano A|B;C’ i punt( di tangenza
della circonferenza inscritta con
i lati BC, AC, AB.

Dimostrare che I? rette

AA, BB', cc'
passano paer uno stesse punto
(pembo di GERGONNE).

RISOLYZ |ONE

di' Francesco Fognotts o' GENOVA
Per la proprieta’ delle tangen-
ti ad una circonferenza condotte
dg‘un p_g._nfo esterno si ha:

l( - ' i
g"“ = ;73,' . Moltiplicando
C-'€= BA membro a membro
si ha

AT BA-CB=CB"AC.BA .

Ora per il Teorema /nverse di
CEVA e tre cewane AA', BB',

CC' passano per uno stesso pun-
to. c.d.d.

NOTE per una chiara comprensione
della dimostrazione precedente.

OEFINIZ10NE . Dicesi cer/ana (da
Grovann/ Ceva (Milano {648 - Man-
tova 1734) relativa ad un lato
di un triangolo il segmento che
congiunge il vertice opposto al
lato prescelts con un punte qua-
lunque di questo lato.
TEOREMA (diretto)di CEVA.
«7re cevrane AA', B8, cC’ passanti
«per uno stesso punto 0 de/ praro

«de! trriango/o ABC, determinans

«sul' (at/ o/ triangolo sei segmen-

«¥ taliche Il prodotto dr tre as
Kess/ non avent’/ alcan estremo

«In comune,ugaaglia (i» valore
«asso/uto) // prodotito des tre

&segments rimanentsy

DIMOSTRAZIONE
Sta date il triangolo ABC: e le tre

caviane AA BB cc’ passanti
per O.

-15 -
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Devo dimostrare che
TES)) B—A'~EB'-A_C'= AC-RA-C'B )
Prolungo AA e conducao
BD//cc’ @ CE//BB' ;ottengo

B E—A

Dalla similitudine dei triangoli

BOA’ 80D

CEA' =p CEO =p

84 _ 8o Bo _ oD

cA’ CE CE ~ EO
Ne segue

BA _oD _oA od_pa cB
CA' T EO T Eo OA (B’ AC

da cui la TES! (#).

Sugsiste il teorema inverso:
«Se tre ceviane (cascuna relati-
«va ad uno dei lati del triango-
«lo) determinano sui lati sei seg-
«menti tali che
«il prodotte di tre segment(
«non aventi estremi in comune
« eappartenenti a lati diversi
« € uguale al prodotto degli
«altri tre segmenti,

«queste tre ceviane debbono
« passare per uno stesso punid)

DIMOSTRAZIONE PER ASSURIO
povest) BA.CB-AC'=AC-BA-CB ()
Tes)) AN, BB’,CC’ passano per Q.

Infatt’, se BB' non passa per Q
passi allora , per O, BB”.

Per il teorema diretto di Ceva st
avrebbe

BA'-CB"-AC = AC-BA-C'B (%)
Dividendo membzo a membro
la. (4) e la (%) siha:
cg' _ BA
il o
permutando i medi e componends:
CA: BA=CA:8A
= BA=B84 = B"=B
= BB” =88'.

Vengono qui indicate rapidamente
altre due dimostrazioni del teo-
rema di Ceva (diretto).

1) Indichiamo con @, b,¢,d,ef
le aree dei triangoli BOM, CON,
B80L, COM, AON .

Si ha :
3—-&- _é——@—M—-
a4 " BL’ €7 (M’
<. LN
f - AN

a - b . ¢ _ AL.BM.CN
= d e ¥ BLCMAN
Basta provare che Z:b:< _,

_ d-e-f
Infatti si ha
a_ OL-OA. b_oB-om, c_ 0CON

€~ omoc '?" 0A&-ON "d—" oL-08

Moltiplicando queste uguaglianze

membro a membro si trova:
a-b-c _ .

d.e ¢
]1'). i puo' scrivere anche

AL - oca

BL 0%s _

T = AL-BM-(N
B_—T‘-: OAB # —_— :1.
n 0AC BL'CM- AN
CN  _ oBc¢

—> —=&—
AN 0BA

-16-
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QUESTIONE 4193

Considerata la successione ricor -
rente di Fibonacci :

0,,Q,,0,,0;,Q4,085,0,......
0,1,4,2,3,5,¢,...
determinata dalle condizioni
o= 0 Q=4
Qp = Qpy + QGn-3
dimostrare che:

()

)

I) a;+ a.,_"' Q;+...+a, :Qm»z -4.
I)a+ Gy +as+-4Qga.q = Uan .
-m:) Ayt Qut Qg+ +Qqp =02p4~1 .

R/ISOLUZIONE
ar Daride Gars-L.Sc “Volto,dr MILAND

I) Per la condizione (%) valgono
le seguenti uguaglianze :

a; = &3-Q,, Sommando
ay = aq-a3, membro a membro
Q3 = Qs - A, e ricordando

che Q=4 )

Ap-4 =Qn+i = Gy si otliene la 1).

Qn = Qp+a= dnu

T) Ancora per la (#) si ha:

@ =4 J Sommando
Ay = Au=~Q,, membro a
as = Q¢ -Qq4, membro
e i i segue la E).

O3p-4 = Qan—Qan-2
]II)So't’crae.ndo membro a membro
la T)dalla 1) si ha:
Oy + Qe+Qgt -+ 0an =
=Qaney -4 - Qgp = Qapey -4
RISOLUZIONE

& Franco Mostara
de/ L.5¢."Enriguez, or LivoRno .

Le relazioni T), ) e L) si pos-
sono dimostrare con il matodo
di induzione completa :

Esse sono verificate per n=2:
1) a+Qa = Ay ={ 54+4=3-4,
T) au403= Qg 4+2=3

M) Az +0y = dg=1 ; 4+3=5-4

Inoltre se sono verificate per
un generico numero 7 ,
sono verificate anche peri
Sue successivo mn+4d .
Infatti, tenendo conto della
condizione (*) si ha:

I) Q;*Qz*&gi‘ o +Qqy tQpeq =
:Qm-z "i + an+‘ =
=Qne3d =1
I) Q+Q3+Q5+ -t 0gpy+Qan+i =
= Qu*Qar Qs+ Qans + Qy(pyny.y=
= Qan * Qan+d = Qaned = Aafned).
m) Qo+ Qu+Qpt - +Qgpt+ Aoned =
= At Qu*Oer+ Dant Qg(ner)

2 Ognea=4 +Q2n4p =
= a2h+5 -4 = az(n+4) 1

5 puo Supporre che n dappei-
ma assuma il valore 2 e (e
tre leggi saranno verificate
per n=2+4=3 ;analogamente
anche per n=4 , n=5, ecc.
Le tre leggi sono dunque veri-
ficate per ogni valore di ney

QUESTIONE 4194

CRIPTARTMETICA .. FACILE
Ricostruire ANNOJ +
faddizione SANTO =
ceiptaritmetica : 1975D

Poiche™ non c( sono pervenute ri-
soluzioni da parte di alunni dr

-{3-
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Scuola Media i premi previsti
non sono stati assegnati.

R/ISOLULZ/IONE
dr Marco Succ/-L.Sc Volta -Miano

E' chiaro che le [ettere possono
assumere anche i valori 1,9,%,5,
giacche deve essere ,intanto, S=4,
Inoltre poiche A+ A <40 = si
ha successivamente :

A=4; N+N+4i =47 ; N=8.

Inoltre si ha:

N+T=45 oppure N+T+4i=1{5

€ poiche’ N=¢ =

T=7% T=6

o=3 o=5

b = 6 D = 0

Riassumendo [e soluzioni sono:
498 3+ 4885 +

149%73= {4865~

49156 19 75 ©

QUESTIONE 495

beterminare i coefficienti p e ¢
del polinomio

P(e)=x3 + px*+ 4x +¢q (1)
in modo che esso risulti divisibile
per  2x-3 ? per 3x+2.
Risposta di' Epreco JTamelly’ de/ L5,
“Feam/, 4/ BAR! :

PRIMA RrsoLoRronE
Poiche” (2x%-3) e (3x+2) sono fat-
iori dal polinomio (4) e poiche da

{2:&—3:9 = x$=§3-
Ix+2=0 = -x.‘=--;-

ne seque che X, e x; sono radi.
¢i dell’equazione Px)=0 e si

" pl)0 e P(-Y=o.

St puo scrivere 3 /312 3
P'uﬂ:oniglu o [Q)+() rra) =0
;tev:ad:;{i’gg- 28, L2 4 4(-2Y 4=
o neo- e 2)+(-5)p+4(-5)+4=0

gnite n e q

41

Risolvendo ... r=—g e q=6

SECONPA R/ISOL UZIONE

Applicando la regola di RUFFINI della.

divigione di un polinomie P(x)

per un binomio del tipo (x- a),

2 ricordando che,

se P(x) ¢ divisibile per(2x-3) e
o per (3x+2

¢anche divisibile per (2 )
(x-%) e (x+ -5») , s ha

1 v 4 q
3 _3... .3_. +2 9 +..7_;
z 2z Mz | Mg
25
|i M’%_ —%p*z ‘zero
i 44 4 q
2 2 2,4 14, 80
-3 "3y T3Mg |t
2 4 4o
Ii p--s -§-[v+-—9- Izero

Imponendo che ciascun resto sia
uguale a zero si ha il sigtema
9 75
ngw—s—w e &
4 80 _ chiaramente
I*+3M - 33 =0 equivalente al

sistema della prima risoluzione.

TERZA RISQLUZIONE
Se P(x) € divisibile per (2x-3)e
per (3x+2),lo @ anche per
(2x-3)(3x+2) ,
coe ¢divisibile per il trinomio
. 6x'-Sx-6. .
Dividendo Pi) per questo trinomio

2} e px? +4x +q 623-5x-6
-xd 42 4 x
6 -‘6-1.4- n

/ (P+%)£‘+5I +9
—6nX 450X +bn
2er0

-{8 -~
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il primo termine del quoziente ¢
2% ; rimane do determinare |l

secondo termine del quoziente
in modo che sia

(3+p)%" +5% +q = 6n2*-5nx - 6n.
Per Il principio di identita dei po-
linomi si ha:

5=-5n = n=-12 ;

quindi q=-6n = q=6 ;

%..H\. =bn = p:-%—‘-.

LAngolista Guide Gatls &7 CREMONA
¢/ ha rnviato /a seguente

RISOLUZIONE .

Un dltro metodo per risolvere |la
questione proposta e il seguente:

Jia Vequaxzione
x3+Px"+¢x. +q =0 (1)
e x,, %, X3 siano le radici
<he soddisfano la (1) -Si ha allo-
rea. 3 .
%rp e dx +q = (X2,) (X))
ovvero )
depxtr4x+q= x'- (x,+‘xg+1;)x+
+ (%X + 223 4 XaXg) X - K4 X2 Xy,
Per il principio di identita dei po.
linomi i ha
p=- (x.+z,_1-x;)
4= A A A Xy ¥ XXy
qQ= - X4 Xq %y,
Poiche@ sappiamo (v. 1 RiseLVZIDNE)

che Xg= -%— e A=~ —g—
da cu x(#!;:‘ %‘ e a&l;:-i
si ha
g .4
p:-(—g +I;) p=-<
b= -4 + -g-x; = X3=6
=-(-t) x3 N 9=6

QUESTIONE 196

Costruire un triangolo essen-
do note le misure di due me-
diane (M4, m,) e del lato

relativo ad una di esse ( @).

R/SOLUZ/ONE

di' Marco Longinetls dir Firewze
edr Francesco Fogliott/ dr
CENOVA-SAMPIERDARENA .

Supponiamo il problema risolto e
AB C sia il thiangolo cercato.

A

ANRLISI

Bl

B C
A

B—E.=a ) ETA' = —?- ;
A_A'=7’I¢ N BB'= s ,
G = (AA' N BB).

Per la proprieta del éaricentro
di un triangolo sappiame che

2.GR' = |RG =—’-'m‘

3
i — —
T.AG = | AG' = .13. Ma

Si ha

Osserviamo quindi che del triango-
golo A'BG conosciamo e misure
dei lati.

Possiamo quindi effettuare la
COSTRVZIONE

prima del triangole ABG
(sempre che sia :

!p—G-A'G < BA' < 8G+AG
Clo@

2ppy-dma 2 24l
[Sm-3ma| ¢ § < Fm+Gme
ossia - .
| &m-3me|< e < e 5 me

¢ successivamente del iriang. ABC.

-1 -
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Costruito il triangolo A'BG,

& facile determinale la posizione
di A e di C:

A ; sul prolungamento di A'G
C-n_A= 2.A'—G = —‘;’- ms

c; sul prolungamento di BA
AC = BA' = —?— .

QUESTIONE 197

(onsiderata la successione ricor-
rente dr FiBowacct (V1,3 pagd)
Qo ,44, 02, Q3, O, as, Qg,..
0 .,4,4,2,3,5,8,.

determinata dalle condizioni :
do=0 1 0.1=i;
a.h = a“—1+ah_2
dimostrare che

2 -
i) Qp - Qn-gQpeg =(-4)" 4 (%)
2) a’; -l-af‘w = Qan+4
RIS0LOUZ/ONE di M.LonaneTT - FIRENTE
Dimostro la relazionk 1) per mexzo
del principio d’'induzione :
Essa ¢ verificata per n=1{:

a:' -0y A, = (-1)° to4=4 R
2 N er n=2

a; - 6,4y =(t) £-42=-1;
N 2 per n=3

Q; -a,a, =(-1) 2-143:= 14

ecc.

Supponiamo che sia vera per n
@ dimostriamo che e vera anche
per n+4=K

Infatti si ha dalla 4)

Qn-Qn — Ap-1 " Qnad =(‘l)“-' i
Gn(am-romw) =Qn-1 Anes 3(_‘)»1;
#) La 4), pubblicata a pag.3 del
fasc. V1,4 conteneva wn errore di
stampa "N invece di ()"

Ma tutti i risolutori lo hanno facil-
mente rilevato.

OnQnsr~QnQnét =Oped Qnyt ___(_‘)n-}
Qn Ant2 = Anet (@n + An-t) = ()"

On:Ant2 ~ Qntt© Aned = (-1)“"‘)
2 N~
Gn lne2 = Amet =) ‘,

¢ moltiplicando ambo i membri per 4.
an-u = Qn Qe = )"
cioe € anche vera per nef =g :
2 -
L (n+1) = Onead-4 " Aene () +4 =(")(m') t

2 ok - Qi-q - Oxe =(—|)K-'
c.d. d-

——

Per dimostrare relazione 2)

sl consideri la seguente secie
di uguaglianze :

Apn=4"Qn+ O'Qn-y =QAGn +QAoQn-(;
Anti=1-0n+ {-Qnet = Q2-Qp+ QQp_y;
On+2=2:Qn + 4 Qnoy = Oy Ant G‘La.n-l.;
an*%=3‘ah + 2'““" = Qhﬂn* 0,;&“-4;
Aneie=4 Qn+ 3 Qp-t = As Op + Ok Qpes;
Qn+s  =0o'Qp + A5y ;

Ogni nuova uguaglianza si otfiene
sommando membro a membro le
due uguaghianze precedenti:

si not che i coefficienti diap e
di an., somo numert della serie
di FIBoARCCI.

“m....-4=am an +Qm- an-L )
Onen  =Omei@n + Om QAn-4 ;
Dnemid = Qme2Qn +0meiln-d .

Se poniame In quest’ultima m=n
si ha sucessivamente:

Qanel = Qnyy Oy + By g Upy =
=(antQnes) An+ Anet (Qnra=0n)=

T
= 0n+ Qnea-Qa + azh.i'l = Onet-Qn=
(3
= 0.’;\ + a'l‘ﬂ . C.d-dn

NOTA . Gli Angolish Roberto Mar-

~20—~
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tinolli e Furio Honsell di TRIE-
STE ¢i hanno scrittc che disau-
tendo "sulle serie di FIBONACCI,
hanno Scoperto che le proprie-
ta* proposte nelle questiom
193 e 497 si possono generaliz-

2are per qualunque serie ri-
corrente,

<. An = An-2 +Qn-1,
individuata dai primi due ter

I) Q.+ Qg +0g+...+aQn=Qnea -Qy.
I) Qi+ Qy+ Qs+ +Qan-1 = Qan- Qo
m.) Qa+Qu + Qut - +0an=Qanef - Qy
IN) Gn-n-t-Qnya=(0)- 05~ 010 )64)"

La quinta invece si generalizza in
un modo interessante:

Y) Qn-Qp +0nei-Awas = Qpan'sl
dove Qw @ Qn+t s0no due ter-
mini qualsiasi consecutivi della ge-

QUESTIONE 198

Condurre per due vertici oppoasti
di un dato rettangolo due ret-
te parallele tali che la loro dli-
stanza sia uguale al lato mino
re de| rettangolo.

Non essendoci pervenute risposte
da parte dv alunni &' Scuola Me-
dia, s’ due premj prewsti non so-
no stat/ assegrats.
RISOLUIIONE

di' Enrico Jannel: de! L.Sc Ferm)
a/ 8AHR!

Sia ABCD il rettangolo dato, e
siano A e C i due vertici opposti
prescelti . S5i conduca per O,pun-
to di intersezione delle diagenalr,
la perpendicolare ad AC e $lano
Eed F leintersezioni di detta
perpendicolare rispettivamente con
i lati AB e CD.

Si hanno due coppie di rette che
soddistano alle condizion previste

rie primitiva (@o=0; a4=14), Dr- F p

mentre Qp , Quy, & Apenan A

somo tre termini di una qualsiagt P

serie , i primi due consecutivi, ]

I| terzo indidwato dall’ indice P K

somma degli indici del secondo . :

della gerie primitiva e del primo -

della cerie secondaria - N

ESEMPL: 5 consi derino |e due serie: \ E B
a 4 Q, Q¢ de & a a) Le coppie di rette

0y Qs Q5 06 07 Qg Q¢ ay .. )AEegF’ch“oin_
an{0 4 4 2 3 5 8 43 20 W 55 | cidone con le rette
Q| 2 5 7 12 19 31 50 81 {31 212 343 contenenti i lat’ AB

e CD,ovviamente fap-

050, + A0y =0g = 5-748.42=
Q2:Qy +0aydy =0¢ = 142+ 2:19=12+38= 50
050y + 0,0y = 8¢ - 0341+¢41:50=0+50 = 50
G4-Qy +05-Ug = Oy - 33+ 565=

In questa ultima Qp = Q,

2 ] 3
Au+Qg = Qyes — Al + Qg = Qaned.

e Si puo' scrivere

presentano una solu-
zione .
Le reite AF e CE

costituiscono laltm
coppia. (nfatti condot
ta per E la perpendi-
colare ad AF ,sia K la
proiezione di E su AF,
Essando E sullasse
di A(,ne segue AE:EC.

35+9¢ =131

9+25 = 34

-2~
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| triangoli retiangoli AHE ed
EBC sono uguali poiche hanno le
ipotenuse uguali ﬂ‘A =EC) ed han-
no uguah gli angoh HEA e BCE,
(compiementari dello stesso angolo BEC.
Quindi EH=BC cdd.

RISOLUI/IONE generalizzata o/
Froncesco ROMEC .L.Sc.*ArcAimede,,
dr MEssinA

Per condurre dai vertici opposti
B e D di un rettangolo ABCD,
due rette paraligle,’la cw distan-
2a sia uguale ad un segmento
dato d, si costruisce la circonfe.
renza avente il centro in O

(0= ACNBD) e raggio ugualea %
Si conduconc ora da BedalD
le rette tangenti alla suddetta
circonferenza.

Le rette BE e DF e le rette BE
e DF' rapprentano le due soluxio-
ni.

\ -/
’1\ 2 - \
\ 4- b

\
\
\ el
B 14
\ E'

la costruzione £_passibil¢
R 0<d< BD

Se
te
ta

d=0 le due coppie di ret-
paraliele wincidono con la ret-
Bd._

se d=BD si ha una coppiadi
rette A , 4, perpendicolari a
BD nei punti B eD.

QUESTIONE 199
Risolvere il sistema

x+y +xy =4

X+t Z+A2=55

yt+z +yzr=34

(%,4,2€ R) . Generalizzare.
Alfonso La Paglia

-

I premi sono stat assegnatl 4
Marco Longinetti del L. Sec.”Leon.
da Vihci, di Firenze (Lire 3000)
¢ a Roberto Martinolli del L.5¢c.
*Oberdan, di Trieste (Lire 2000).

RISOLUX/ONE

Consideriame il |2 +y+xy=a
sistema generalx- {x+z +xz2=b
zato ytz+yz=c
Aggiungendo 4 ad ambo i mem-
bri di clascuma equazione si ha:

(xr)(y+a) =a+t  moltiplicando
(xtd)(z+4d) = brd I)membro a
(y+)(Z+4) = c+d membro §i ha:

(xﬂ)l(g ) z+)’= (avd)(b+a)(c+4)
da cul :

(x+D(f+)(z+1)=2 @+ 3)(b+1)(cty) @)

Dividendo membro a membre la(ll)
per ciascuna delle (I) si ha :

£\/(ata)(bra) 2(c+d)
t \J(axt) Ceray: (btd)
z+d = 2 \f(br)(c+4): (atd)
e quindi :

x = -4 +\[(a41)(b+d) :(c+)
y = -4£ \[(a+h)(c+L) = (b rd)
z = =43 \/(b+d) (ctd) (a+d).
Bisogna osservare che, affin-

cheé “le radici non perdano si-
gnificato occorre che

a,b,c divers: da -{
e affinche dette radici siano
reali occorce che Sia

(a+t)(b+e)(c+d) > O
cio€ ¢ L valori di a,b, ¢
siano o tutti e tre maggiori
di -4,oppure uno maggiore
e due minori di -{.

x+4
y+i

nou

siano

Nel caso particolare 'y

a+i=HR = (4 8

bt = 56 = 144 _
ctd=32= 8-4 da cu:
g3,y Fi24=3 | Xp=-15; 4y,3~9 ilz“-"’.

-
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LE FRAZIONI CONTINVE E (| NUMERI DI FIBONACC|
Supponiamo che si_cerchi di determi. 2, 5 12 29 30 169
2’5 'qa’ 29’ Fo’

nare la radice positiva dell’ equazwne
22 - L~ = €N
nel modo seguente : s dnvuolono tut-
ti @ termini per x (certamente 4.
verso da 2ero) e si scrl ve la ({)
nella forma 5 _ o +__ .

Uincognita x & rutrova nel 2°mem.
bw della 2) e quindi 5i puo' sostitu-
re ancora il valore fornite dalla(2).
Si hanno successfivamente le Ara-

om contrnue : x= 92+ % =
1_ . -1+ .
~2 + F‘{ -2+ o Py =
2+ 3-
Trascurando

successivamente il termine ; nel-
la precedente catena di' uguaglian-
ze si ottiene la suwessione delle

che si approssimano via via al va-
lore della radice positiva della (1) :

X=4+V2 = 2 414214..
La pik semplice frazwne continua art-
metica ilimitata ¢ =4 + —i
f soddista I'equazione 1L+ o)
-£-=1+-;— cio€  f*-f-4z0,la
cui radice positiva €  f=(L+V5):2.

Le ridotte di f sono
4 02 2 5 8 13
i Ty s ¢!

1 ' 2

Sm i numeratori, s1a i denominato-

ri appartengono alla 5uccessione
1,41,2,3 5,8 43, 2,34, ..

5 ritrovano ancora inu.meri di

Figorpcar (Vedi. Angole acuto Vi,

e questioni {93 e 197 ricolte in que~

frazioni (dette ridotte): sto fascicolo), *
RISOLUTORI delle QUESTIONI B DR R SRR

AGROS] Aniello - DIso(le) ................... o| |ojoje| |o]| |0

BERN! Maurizip, L.5c - REGGIO EMILIA . .
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